[bookmark: _GoBack]Nel pomeriggio del 29 marzo, nell’aula polivalente del Plesso Giuliani di Selvazzano Dentro (Pd),  si è tenuto il concerto degli alunni delle classi terze iscritti all’indirizzo musicale dell’Istituto Comprensivo Melchiorre Cesarotti e del plesso “Leopardi” dell’Istituto di Trofarello (To).
L’evento si inserisce nell’ambito di un progetto di gemellaggio musicale che ha visto gli alunni ospiti in diverse famiglie, rispettivamente a Trofarello, dal  21 al 24 marzo, e a Selvazzano, dal 28 al 31 marzo con svolgimento di un analogo concerto in terra piemontese il 23 marzo.
L’iniziativa ha contemplato un costante impegno dei ragazzi per le prove in vista del concerto ma anche un fitto programma di visite guidate nei musei, nelle piazze, chiese e palazzi delle città di Torino, prima, e di Padova, poi.
Oltre al confronto e alla condivisione musicale, che sono motivo di arricchimento sia per gli allievi che per i docenti, il progetto è stato una grande opportunità di scambio culturale ed ha creato forti legami di amicizia.
Quale modo migliore di vivere la scuola e mettere nel proprio bagaglio emozionale e di conoscenza esperienze significative e formative? I ragazzi dell’indirizzo musicale hanno coronato con questo gemellaggio il loro percorso strumentale di un triennio difficile, a causa della pandemia, durante il quale hanno dovuto sacrificare molte occasioni, facendo esplodere la loro voglia di musica e di relazione nel concerto condiviso coi compagni piemontesi, il cui programma ha spaziato dal pop al rock, alla musica classica, al repertorio folk e jazz. 
Il concerto si è svolto al termine di una giornata che ha visto coinvolti docenti, alunni e genitori in totale sinergia, a sottolineare che lo studio dello strumento che la scuola ad indirizzo musicale offre non è una semplice attività ma un progetto di vita e che la musica non è il fine ma il mezzo per stare insieme, per crescere e per vivere emozioni indimenticabili.
Un grande riconoscimento va ai genitori dei ragazzi che si sono attivati con grande disponibilità e gioia, organizzandosi per far sì che il tutto si potesse svolgere al meglio e per poter ricambiare l’ospitalità che ai propri figli è stata riservata a Trofarello. 
Un ringraziamento sincero da parte dei docenti dell’indirizzo musicale della Scuola Media Cesarotti viene rivolto ai colleghi di Trofarello ed al loro Dirigente, prof. Rosario Catanzaro,  per la proposta di gemellaggio e per la splendida accoglienza ricevuta nonché alla propria Dirigente, prof.ssa Tiziana  Petruzzo ed al proprio Collegio Docenti, per aver accolto con entusiamo e senza riserve il progetto, auspicando che possa diventare un’arricchente consuetudine anche negli anni futuri al fine di rinforzare il legame tra il territorio e la scuola intesa come comunità accogliente e fucina di iniziative.
