VERBALE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI N. 3 A.S. 2019/2020
Il giorno 10 ottobre  2019, presso la sala multifunzionale della scuola primaria “Giuliani”, si riunisce il Collegio dei docenti dell’Istituto comprensivo “Selvazzano 2”.
Sono presenti 101 docenti dell’Istituto come da foglio firme.
Alle ore 16.30 inizia l’assemblea, presieduta dalla dirigente scolastica prof.ssa Tiziana Petruzzo, verbalizza il collaboratore del dirigente scolastico, prof. Matteo Doria.
Vengono discussi i seguenti punti all’O.d. G:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente
2. Approvazione del Piano annuale delle attività
3. Atto d’indirizzo
4. Designazione delle Funzioni Strumentali
5. Approvazione progetti d’Istituto
6. Presentazione RAV a.s. 2018-2019
7. Disponibilità commissioni
8. Attività alternative alla religione cattolica
9. Comunicazioni del dirigente

1. Approvazione del verbale della seduta precedente
Viene messo ai voti il verbale del Collegio dei docenti del 10 settembre 2019. 
Sono favorevoli 89 docenti. 
Si astengono 12 docenti. 

2. Approvazione del Piano annuale delle attività

I collaboratori del dirigente mostrano al Collegio i piani annuali aggiornati delle attività funzionali all’insegnamento della scuola primaria e secondaria. Il Collegio li approva all’unanimità.     

DELIBERA N. 13   
3. Atto d’indirizzo 

La Dirigente presenta l’Atto d’indirizzo per la predisposizione del Piano triennale dell’Offerta triennale   nel quale si delinea l’identità culturale, educativa e formativa qualificante dell’istituto, si indicano le scelte strategiche condivise per lo sviluppo dei progetti e attività delle scuole e, coerentemente, si formulano alcune linee di gestione e amministrazione, nel rispetto delle finalità generali della scuola e del Sistema nazionale d’istruzione:
· rafforzare le competenze di base degli studenti rispetto alla situazione di partenza;
· innalzare i livelli di istruzione e le competenze delle studentesse e degli studenti, rispettandone i tempi e gli stili di apprendimento;
· contrastare le diseguaglianze socio-culturali e territoriali;
· prevenire e recuperare l'abbandono e la dispersione scolastica;
· realizzare una scuola aperta, quale laboratorio permanente di ricerca, sperimentazione e innovazione didattica, di partecipazione e di educazione alla cittadinanza attiva;
· garantire il diritto allo studio, le pari opportunità di successo formativo e di istruzione permanente dei cittadini.


4. Designazione delle Funzioni Strumentali 

La Dirigente propone, sulla base delle candidature arrivate, le varie Funzioni strumentali che risultano essere le seguenti: 
· per la gestione Ptof, Luca Di Giampietro 
· per l’Informatizzazione e la gestione del sito, Sara Pampagnin 
· per l’ Inclusione, Maria Giovanna Righetto e Lucia Albanese
· per l’Orientamento, Matilde Vindigni e Lucia Nicoletti
· per l’Intercultura, Catia Contarin e Anna Magarotto

Per quanto riguarda la Sicurezza non è pervenuta alcuna candidatura. La DS informa il Collegio che la docente Marzia Fabrizi verrà nominata Collaboratrice della Dirigente con delega alla sicurezza.    
 
Il Collegio delibera all’unanimità le nomine delle Funzioni Strumentali. 

DELIBERA N. 14
5. Approvazione Progetti d’Istituto 

Vengono presentati brevemente i vari progetti dei due ordini di scuola dagli insegnanti responsabili. 
  La Dirigente consiglia per il prossimo anno di unificare alcune tematiche, pur mantenendo le    diverse identità dei vari plessi. 
Il Collegio approva all’unanimità tutti i progetti presentati, il cui elenco viene allegato al presente verbale.

DELIBERA N. 15

6. Presentazione RAV 2018-2019 
L’insegnante Di Giampietro illustra al Collegio tutti gli aspetti del Rav che andavano aggiornati entro il 30 settembre. La commissione ha lavorato in tempi ristretti, ottenendo tuttavia un buon risultato finale, nella compilazione della parte che riguardava i docenti.  
Il prof. Matteo Doria, che ha coordinato gli incontri per l’aggiornamento del Rav,  ringrazia  i componenti del NIV non solo per aver dato tempestivamente la loro disponibilità, ma anche  per aver messo a disposizione tutte  le competenze acquisite negli anni scorsi nell’elaborare un documento così importante ed essenziale per l’Istituto.       

7. Disponibilità Commissioni 
La Dirigente elenca i nominativi di tutti partecipanti alle diverse commissioni. 
Viene chiesto il parere del Collegio che successivamente approva all’unanimità la composizione delle commissioni, che viene allegata al presente verbale.
DELIBERA N. 16

8. Attività alternative alla religione cattolica 
La Dirigente scolastica illustra le modalità con cui organizzare le attività alternative alla religione cattolica o lo studio assistito e quelle con cui individuare i docenti. Il Collegio delibera di dedicare alle ore di attività alternativa lo sviluppo dei seguenti ambiti tematici per entrambi gli ordini di scuola: 
· Cittadinanza
· Diritti Umani
· Benessere a scuola 
DELIBERA N. 17
9. Comunicazioni del dirigente

A conclusione del Collegio la Dirigente precisa che, nei prossimi consigli di classe, bisognerà prendere bene in esame il regolamento delle visite d’istruzione e ricordare ai genitori il patto di corresponsabilità con le famiglie.
Segnala poi le proposte del Comune di Selvazzano per la scuola secondaria, tra cui uno spettacolo teatrale, un progetto sui diritti umani e l’attività di recupero pomeridiane che dovrebbe quest’anno riprendere a partire dal secondo quadrimestre.  
C’è infine il progetto Rete Attiva che coinvolgerà gli insegnanti di sostegno delle scuole territoriali.
Esaurito l’esame dell’ordine del giorno, il Collegio si conclude alle 18.45. 
Escono gli insegnanti della scuola secondaria per dare inizio al Collegio di sezione della scuola primaria, convocato con il seguente o.d.g.:
1. Gestione dell’organico della scuola primaria
2. Comunicazioni del dirigente
La Dirigente comunica che l’UST ha ricevuto una lettera, firmata in maniera poco leggibile, nella quale vengono segnalate presunte irregolarità in merito alla gestione dell’organico (gestione delle compresenze, ore di sostegno non dovute, contestazione dell’offerta formativa di 30 ore, insegnanti specialisti d’inglese, attivazione dell’orario definitivo).
Viene richiesto dalla preside un chiarimento in merito.
[bookmark: _GoBack]Dopo diversi interventi, volti a chiarire le cause delle difficoltà insorte nell’avvio dell’anno scolastico, si concorda sul fatto che non si evidenziano irregolarità nella gestione dell’organico, ma scelte di mera opportunità.
Per poter risolvere eventuali difficoltà o problemi, sorti negli anni precedenti, la Dirigente invita i docenti ad affrontarli tutti insieme, discutendone nelle sedi opportune.   
La seduta si conclude alle ore 19.20

Il segretario                                                                                               La dirigente scolastica
Prof. Matteo Doria	prof.ssa Tiziana Petruzzo
